



洗滌脫水 「擦」出一片天

台大加油站股份有限公司花壇營業處

台大加油站在中部地區擁有多家連鎖加油站，其最大特色是專業洗車服務，不但耗費鉅資引進專業洗車機器，還有汽車美容整修服務，而各站中，也都聘有喜憨兒擔任擦車工作，提供就業機會、協助喜憨兒自力耕生，讓他們與社會接軌而不被遺棄，是台大加油站堅持回饋社會的企業精神。

將心比心 自力耕生

「將心比心，這些身心障礙者可以自力耕生，他們的父母也減輕不少壓力，加上無形中獲得的肯定與鼓勵，也讓身心障礙者可以擁有和我們一樣的尊嚴及成就感，這不是一件大家都很幸福的事嗎？」

在台大加油站花壇站的辦公室中，儘管外頭來來往往的車輛吵雜萬分，但聽著執行長王昭勳剴切而真心的一番言詞，令人對一向只停留不到五分鐘的加油站，有了一份截然不同的全新觀感。

擦車區裡，一位喜憨兒員工正拿著擦車布，揮汗努力地幫洗完車的客人擦乾車子，認真而專注的神情，彷彿正在做一件偉大的工作般。沒錯，在這些身心障礙的朋友眼中，只要交付給他一項簡單而規律的「任務」，他就會死心塌地的去完成他。

「即使是一件非常簡單的擦車工作，也要派專人教導他們，還得制訂固定模式的擦



▲整理擦車用毛巾也是工作一部份。

法，例如前車窗擦幾下、引擎蓋擦幾下、後視鏡一定要擦到等等，久而久之，喜憨兒們就能牢記擦車的規定，順利地幫客人完成車輛擦乾的工作。」王昭勳不厭其煩地解說如何教導喜憨兒自力謀取得來不易的一份薪水。

工作穩定 喜憨兒才是寶

王昭勳也自謙地說，他常常教育公司幹部，要把喜憨兒當成「寶貝」。他進一步解釋，雖然景氣不好，不過加油站洗車區的員工並不好找，因為加油員都以年輕人為主，年輕人卻視洗車為一項比較卑微的工作，而不願意擔任洗車、擦車工作。不過喜憨兒卻不計較，不但工作態度認真，而且具有穩定性高的絕對優點，不會動輒不幹，所以幹部們也都樂於進用和教導喜憨兒。

洗滌機安全設計 工作無危險

目前台大加油站花壇站聘有兩名喜憨兒擔任洗車擦車工作，不過由於自動洗車量相



▲台大加油站的憨兒員工正努力地擦車子，絲毫不懈怠。



▲有了就服中心職務再設計改善的加蓋洗衣機，憨兒員工使用起來更安全。

當大，速度上較難跟上，因此目前以擦車為主，不過由於必須操作洗衣機、脫水機及烘乾機的洗滌工作，而公司的洗衣機、烘乾機掀開蓋子不會自動停止運轉，脫水機則是開放式無蓋子，對於不熟悉操作的喜憨兒來說，容易造成危險導致傷害，一位白先生在操作時就曾經在機器未停時伸手拿東西因而受傷。

經加油站向中彰投區就業服務中心申請職務再設計改善，協助更新機器的安全設計，洗滌機和脫水機加設安全性的操作控制，讓使用者可以很容易操作，排除了工作的危險性，不但家人不再擔心工作會受傷，工作效率也相對提升，喜憨兒工作起來更快樂；不過加油站站長吳俊德表示，為了他們的安全起見，目前已盡量少讓喜憨兒操作洗滌機器。

備受肯定 客人也愛

對於兩人在工作上的表現，吳俊德笑說，兩人簡直是加油站的寶，一位上早班，一位上大夜班，各自有「死忠」的客人，例如一些計程車司機利用半夜空檔較多時間來加油洗車，都會跟喜憨兒聊天，久了就變成好朋友，有時候看不到喜憨兒，還會大聲質問為什麼將他調班，搞得加油站人員哭笑不得。

不貼標籤 不傷自尊

不過當然也有些烏龍事件，有時候加油站會接到車主投訴，認為擦車的員工態度不佳、一問三不知，王昭勳解釋，因為有的喜憨兒其實外表看不出來異常，客人把他們當成正常員工，而喜憨兒又聽不懂問題、無法表達，因而引起客人誤會，不過經過解釋，客人大都能接受。

也因此，員工建議不妨做塊名牌或特殊制服，讓車主知道這些人是喜憨兒，不過王昭勳和公司主管並不認同，「將心比心，誰也不願把自己貼上標籤，因此何必把喜憨兒也貼上標籤？雖然可以減少客人的抱怨，但對當事人、對其父母，又是情何以堪？」

照顧身心障礙的員工，當然不只在工作上，加油站也常舉辦聚餐或旅遊，喜憨兒當然也是參加成員之一，有一次聚餐中，喜憨兒誤將鵝肝醬當成蛋糕，切了一大盤要吃，逗得大家鬨堂大笑，「換成別人，同事們也會大笑，並不會因為喜憨兒而有特別同情，這表示大家把喜憨兒當成一般的同事看待，因為大家感情十分融洽。」

服務專業 憨兒工作穩定

發跡於台南新營，台大加油站八年有成，目前在中部地區共有豐原、神岡、沙鹿、龍井、花壇、南投和新營等七處加油站，而台大加油站因為專業經營加油站，因此特別注重服務層面，洗車部份即是最重要的服務之一，每個加油站都配有國外進口四、五百萬元的高級洗車機器，洗得特別乾淨，不少車主都是衝著洗車服務而來，間接讓喜憨兒洗車和擦車的工作更形穩定。



▲台大加油站花壇營業處以專業洗車及美容聞名。